
 
  

 

ESCAPE ROOM 4: TEMPO DI PACE! 

Guida per l’insegnante  

Informazioni Generali 

• Argomenti trattati: Storia e origini dell’UE, Seconda guerra mondiale e valori dell’UE 

• Fascia d'età: 13+ 

• Tempo: Tra 30 minuti e un’ora  

• Funzione dell’ER: Questa escape room può essere utilizzata come "esercizio pratico" 

prima o dopo una lezione teorica su questi argomenti in classe. 

• Obiettivi di apprendimento: Alla fine di questa ER, gli studenti saranno in grado di 

sapere: 

✓ Le origini, la storia e i valori dell’UE   

✓ Distinguere le caratteristiche di una democrazia e una autocrazia (totalitarismo) 

✓ Distinguere il periodo della Seconda Guerra Mondiale e di pace grazie ai trattati e 

gli accordi  

Materiali 

Per realizzare questa escape room, è necessario il seguente materiale: 

 Un laccio o un filo e 27 perle   / 

 Una mappa in bianco e nero dei paesi dell’Unione (con i relativi nomi)  Allegato 1 

 Una linea temporale dell’allargamento dell’UE con ogni anno evidenziato 

in colori diversi  

Allegato 2 

 Un set di 28 adesivi o post-its di 8 colori rappresentari ogni anno di 

allargamento + 1 adesivo grigio con l’anno “2020” 

Allegato 

bonus 

 6 foto rappresentanti eventi storici numerati Allegato 3 

 3 articoli con 2 numeri mancanti per ciascuno Allegato 4 

 5 documenti con simboli e date (giorno e mese) Allegato 5 

 Un foglio con i relativi simboli dell’Allegato 5 e 4 icone digitali da inserire  Allegato 6 

 Una mappa bianca di Berlino con il Muro di Berlino e testo informativo Allegato 7 



 
  

 

 8 documenti su argomenti dei partiti di destra e sinistra   Allegato 8 

 Il quiz “È ora di far scoppiare la bolla"+ una penna o una matita  Allegato 9 

  

Scenario dettagliato 

Introduzione: Gli studenti si trovano in una stanza, preferibilmente allestita con degli 

orologi o elementi relativi al tema del viaggio o della storia. L'insegnante o il Game Master 

dice loro: 

“Benvenuti, comuni mortali! Sono Chronos, il dio Greco del tempo, e vi ho convocati qui, in 

una bolla in cui si mescolano periodi temporali diversi. L'unico modo per fuggire è aiutarmi a 

soddisfare una richiesta che Zeus, capo degli dei, mi ha fatto. 

Egli desidera regalare una collana magica alla principessa Europa per sedurla, ma le perle 

sono andate perse in vari periodi della storia dell'umanità. Ho bisogno che troviate e mi diate 

pezzi di tempo della storia europea come offerta, in modo che io possa usare il mio potere 

per ricreare la collana per la principessa Europa. 

Se non sarete in grado di raccogliere le informazioni e di raccogliere le perle abbastanza in 

fretta, Zeus si arrabbierà con me e allora non mi preoccuperò di usare il mio potere per 

liberarvi. Rimarrete quindi intrappolati in questa bolla per sempre. Quindi, vi consiglio di 

approfondire, pensare e organizzarvi con saggezza. Buona fortuna!". 

Gli studenti devono analizzare e risolvere gli step in ordine, in gruppi separati o insieme. È 

possibile guidarli per risolvere gli step nell'ordine indicato sotto a seconda delle loro 

conoscenze pregresse relative a questi argomenti o alle proprie capacità organizzative. 

Dovreste procurarvi un filo o una catena sottile e una serie di 27 perle che dovrete 

aggiungere una per una al filo o alla catena man mano che gli studenti trovano le 

informazioni corrette, mostrandole in modo che possano seguire i loro progressi. Potete 

scegliere di dare loro il cordoncino e permettere loro di assemblare la collana da soli nel 

corso dell'avventura, se ritenete che siano in grado di tenerla sotto controllo e di conservarla 

correttamente. Questo non è consigliabile se i ragazzi lavorano in gruppi separati. 

Fase 1: Il colore che ci unisce (< 1992 >) 

Sulla parete c'è una grande mappa dell'Europa, con i Paesi non membri dell'UE in grigio e i 

Paesi membri dell'UE in bianco, tranne il Regno Unito, con i loro nomi e una breve 

spiegazione del trattato di Maastricht in alto (vedi Allegato 1). Sotto la mappa, c'è una 

cronologia degli allargamenti dell'UE con un colore per ogni anno e i nomi dei Paesi 

corrispondenti, con il Regno Unito in grigio (vedi Allegato 2). In una scatola o su un tavolo 

vicino alla mappa, ci sono 28 piccoli adesivi o post-it di 8 colori diversi che corrispondono a 

quelli della linea del tempo, con l'anno di riferimento su ogni adesivo colorato (vedi Allegato 

bonus). Ad esempio, ci sono 6 adesivi rosa con "1958", 3 adesivi rossi con "1973", ecc. 



 
  

 

Dovrebbe esserci anche un adesivo grigio con la scritta "2020", relativa all'uscita del Regno 

Unito dall'UE a causa della Brexit. 

Gli studenti devono posizionare gli adesivi o i post-it sulla mappa in modo che ogni Paese 

abbia il colore e l'anno corrispondente nel momento in cui è entrato nell'UE. Devono 

posizionare due adesivi sull'UE, quello rosso "1973" e quello grigio "2020". 

Una volta completata la mappa con tutti gli adesivi, il Game Master (Chronos) può 

aggiungere una perla per ogni anno posizionato correttamente, quindi 8 perle alla collana. 

Fase 2: Il numero di guerre (1920 >) 

Ci sono 6 immagini su un tavolo in ordine casuale riguardanti il periodo della seconda 

Guerra Mondiale e gli eventi successivi con i relativi anni indicati con un # (vedi Allegato 3). 

Sullo stesso tavolo ci sono 3 articoli con delle date e anni mancanti identificabili da un # 

vicino alla parte scarabocchiata che deve essere indovinata (vedi Allegato 4). Gli studenti 

devono abbinare le foto e i numeri con gli articoli nell’ordine corretto:  

● “Il regime nazista e le caratteristiche del totalitarismo” > 1920 & 1984 

● “Le vittime dell’olocausto”      > 6 milioni & 22 milioni 

● “La fine della Seconda Guerra Mondiale e la sua orribile verità”> 1945 & 40 milioni 

Una volta che i giocatori hanno associato correttamente 2 foto a ciascun articolo, 

posizionandole di conseguenza l'una accanto all'altra sul tavolo, il Game Master (Chronos) 

può assegnare una perla per ogni numero o anno posizionato correttamente, quindi 6 perle 

dovrebbero essere aggiunte alla collana. 

Fase 3: Forti insieme (1951 > 1986) 

Su un altro tavolo o scrivania ci sono 5 documenti, ognuno con un simbolo e le date 

evidenziate in blu (giorno e mese, non l'anno - vedi Allegato 5). Vicino a questi documenti 

c'è un foglio di carta con ogni simbolo accanto a un codice di 4 cifre che gli studenti devono 

compilare (vedi Allegato 6). Accanto a ogni codice vuoto c'è un orologio blu come 

suggerimento per indicare agli studenti che devono completare il foglio con le date, giorno e 

mese, degli eventi di ogni documento corrispondente al simbolo. 

• Torre Eiffel      > 1804 

• Colomba della pace     > 0309 

• Corona d'alloro     > 2503 

• Logo del Parlamento europeo  > 1903 

• Bandiera della città di Lussemburgo (leone)  > 1702 

Dopo aver completato correttamente il foglio dei codici, il Game Master (Chronos) può 

attribuire una perla per ogni data corretta, quindi 5 perle dovrebbero essere aggiunte alla 

collana. 

 

 



 
  

 

Fase 4: Due facce della stessa medaglia (1913 > 2023)  

Su una scrivania o un tavolo c'è una grande mappa di Berlino in bianco, con una bussola o 

una rosa dei venti in alto, la città tagliata a metà da una linea che rappresenta il Muro di 

Berlino, con un breve testo che ne spiega il significato (vedi Allegato 7). Vicino alla mappa, 

in ordine casuale, sono disposti in cartelle o pile 8 documenti su regimi politici, eventi o 

personaggi (vedi Allegato 8).  

Ogni documento presenta la stessa bussola o rosa dei venti della mappa, con punti 

interrogativi sul lato Ovest e Est che indicano che gli studenti devono collocare i documenti 

sul lato sinistro o destro del Muro di Berlino a seconda della loro posizione politica (sinistra 

contro destra, democratico contro totalitario o comunista). 

 

Sinistra / Occidente 

“Democrazia nell’Unione Europea”   “Willy Brandt (1913-1992)” 

“Elezioni nel Parlamento Europeo”              “Trattato di Lisbona (2007)” 

Destra / Est 

“Totalitarismo nell’Unione Europea”              “Hans Modrow (1928-2023)” 

“Movimento socialista Italiano (1946-1995)”            “Elezioni dell’Unione Sovietica” 

Una volta posizionate correttamente su ogni lato della mappa, il Game Master (Chronos) 

può aggiungere una perla per ogni posizionamento corretto, quindi 8 perle dovrebbero 

essere aggiunte alla collana. 

Step Finale: È ora di far scoppiare la bolla 

A seconda del tempo impiegato dagli studenti per raccogliere le 27 perle o delle loro 

precedenti conoscenze e capacità organizzative, potete fornire il quiz finale e una penna o 

una matita (vedi Allegato 9), oppure potete decidere di saltare il quiz e tenere il discorso 

finale non appena la collana è stata completamente assemblata. 

Se scegliete di fornire il quiz, specificate agli studenti che la collana richiede una formula o 

un incantesimo per essere attivata e che possono tornare alle fasi precedenti per completare 

il foglio con alcune delle informazioni che hanno raccolto durante la loro esplorazione.  

Una volta completato il quiz e/o la collana, il gioco termina quando il Game Master 

(Chronos) dice loro: 

"Congratulazioni, avete raccolto tutte le perle e assemblato la collana! Grazie al vostro aiuto, 

ora posso fornire ciò che Zeus mi ha chiesto per offrire questa collana alla principessa 

Europa e conquistarla! Molto probabilmente adorerà questo dono composto da pezzi di 

storia europea. Ottimo lavoro! Ora siete liberi da questa bolla temporale e potete tornare alla 

vostra epoca". 

 

 



 
  

 

Suggerimenti e trucchetti 

MATERIALE 

✓ Puoi trovare negli allegati una versione stampabile del set di adesivi o post-its necessari 

per lo Step 1 e possono essere stampati su carta adesiva per avere i colori corretti che 

corrispondono alla cronologia dell'Allegato 2. 

ATTUAZIONE 

✓ Per svolgere questa Escape game, avrai bisogno di una classe intera, incluso un muro 

per lo Step 1 per rappresentarci la mappa e la linea temporale e almeno 4 tavoli o 

scrivanie.  

 

✓ Considerando che gli step sono numerosi non è necessario seguire un ordine specifico e 

si possono fare contemporaneamente. È possibile svolgere questa Escape room con un 

gruppo di studenti numeroso che può essere poi diviso in gruppi più piccoli incaricati di 

svolgere uno step diverso allo stesso tempo cosi da raccogliere le perle insieme, in minor 

tempo e efficientemente.  

 

✓ Se seguite i consigli precedenti e alcuni gruppi riescono a risolvere il loro step più 

velocemente di altri, puoi invitarli ad aiutare gli altri gruppi più piccoli per guadagnare 

tempo. Alcuni passaggi (come la fase 4) richiedono una lettura più approfondita rispetto 

ad altri. 

 

✓ Se coinvolgete un gruppo ristretto allora avrete bisogno di dargli più tempo per ogni 

step, uno alla volta, e la possibilità di saltare l’ultimo quiz per evitare troppi contenuti in un 

lasso di tempo ristretto.   

 

✓ Se un’ora trascorre e gli studenti non hanno ancora raccolto tutte le perle e pensate che 

vi sia ancora tempo è possibile decider di dare più tempo per completare gli step oppure 

potete fornire loro dei suggerimenti per guidarli.  

Allegati 

Le pagine seguenti mostrano le immagini di ciascun documento. È possibile fare clic sui link 

sottostanti per scaricarli e stamparli. 

Allegato 1 Fase 1: Mappa dell’UE Scarica qui  

Allegato 2 Fase 1: Linea del tempo allargamento dell’UE  Scarica qui  

Bonus Fase 1: Adesivi sugli anni dell’allargamento  Scarica qui 

Allegato 3 Fase 2: Foto storiche con numeri (6) Scarica qui  

https://www.canva.com/design/DAFhNpf75pg/xqea85MCdj1GvDBKncjnHg/view?utm_content=DAFhNpf75pg&utm_campaign=designshare&utm_medium=link&utm_source=publishsharelink&mode=preview
https://www.canva.com/design/DAFhNgLBeT4/_ACeJPnMh6wkDWk7iQabaA/view?utm_content=DAFhNgLBeT4&utm_campaign=designshare&utm_medium=link&utm_source=publishsharelink&mode=preview
https://drive.google.com/file/d/1ow-1MB3BCNYc8oU-liXsuSA0JEU2JFWk/view?usp=sharing
https://www.canva.com/design/DAFhNnS8qQY/vyGJ4PiG_8cDEda5jzugMA/view?utm_content=DAFhNnS8qQY&utm_campaign=designshare&utm_medium=link&utm_source=publishsharelink&mode=preview


 
  

 

Allegato 4 Fase 2: Articoli con numeri mancanti (3) Scarica qui  

Allegato 5 Fase 3: Documenti con simboli e date (5) Scarica qui  

Allegato 6 Fase 3: Tabella dei simboli Scarica qui  

Allegato 7 Fase 4: Mappa del muro di Berlino e informazioni Scarica qui  

Allegato 8 Fase 4: Documenti sulle diverse posizioni politiche (8) Scarica qui  

Allegato 9 Fase finale: Quiz finale "È ora di far scoppiare la bolla" Scarica qui  
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https://www.washingtonpost.com/obituaries/2023/02/11/hans-modrow-east-germany-dies/


   

Finanziato dall'Unione europea. Le opinioni espresse appartengono, tuttavia, al solo o ai soli autori e non riflettono necessariamente le opinioni dell'Unione europea o dell’Agenzia esecutiva 
europea per l’istruzione e la cultura (EACEA). Né l'Unione europea né l'EACEA possono esserne ritenute responsabili. 

ALLEGATO 1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



   

Finanziato dall'Unione europea. Le opinioni espresse appartengono, tuttavia, al solo o ai soli autori e non riflettono necessariamente le opinioni dell'Unione europea o dell’Agenzia esecutiva 
europea per l’istruzione e la cultura (EACEA). Né l'Unione europea né l'EACEA possono esserne ritenute responsabili. 

 

ALLEGATO 2             

    ALLEGATO bonus 

 



   

Finanziato dall'Unione europea. Le opinioni espresse appartengono, tuttavia, al solo o ai soli autori e non riflettono necessariamente le opinioni dell'Unione europea o dell’Agenzia esecutiva 
europea per l’istruzione e la cultura (EACEA). Né l'Unione europea né l'EACEA possono esserne ritenute responsabili. 

 

ALLEGATO 3 

    

    
 

 



   

Finanziato dall'Unione europea. Le opinioni espresse appartengono, tuttavia, al solo o ai soli autori e non riflettono necessariamente le opinioni dell'Unione europea o dell’Agenzia esecutiva 
europea per l’istruzione e la cultura (EACEA). Né l'Unione europea né l'EACEA possono esserne ritenute responsabili. 

 

ALLEGATO 4 

   
 

 



   

Finanziato dall'Unione europea. Le opinioni espresse appartengono, tuttavia, al solo o ai soli autori e non riflettono necessariamente le opinioni dell'Unione europea o dell’Agenzia esecutiva 
europea per l’istruzione e la cultura (EACEA). Né l'Unione europea né l'EACEA possono esserne ritenute responsabili. 

 

ALLEGATO 5 

   

      ALLEGATO 6   



   

Finanziato dall'Unione europea. Le opinioni espresse appartengono, tuttavia, al solo o ai soli autori e non riflettono necessariamente le opinioni dell'Unione europea o dell’Agenzia esecutiva 
europea per l’istruzione e la cultura (EACEA). Né l'Unione europea né l'EACEA possono esserne ritenute responsabili. 

    

ALLEGATO 7 

 



   

Finanziato dall'Unione europea. Le opinioni espresse appartengono, tuttavia, al solo o ai soli autori e non riflettono necessariamente le opinioni dell'Unione europea o dell’Agenzia esecutiva 
europea per l’istruzione e la cultura (EACEA). Né l'Unione europea né l'EACEA possono esserne ritenute responsabili. 

 

 

ALLEGATO 8 

   

   



   

Finanziato dall'Unione europea. Le opinioni espresse appartengono, tuttavia, al solo o ai soli autori e non riflettono necessariamente le opinioni dell'Unione europea o dell’Agenzia esecutiva 
europea per l’istruzione e la cultura (EACEA). Né l'Unione europea né l'EACEA possono esserne ritenute responsabili. 

 

 

ALLEGATO 9     

     
 


